

林德金

LIM TECK KIM

1882—1938

企业家
欢乐园创办人



林德金，生于1882年，生长于新加坡。其父林顺源，育有五子，即林德祥、林德欣、林德才、林德金、林德乐。

林德金早年在丹戎巴葛地区创设林和昌公司，成立年代不详。公司经营洋酒杂货，业务兴盛。根据《海峡时报》的资料，该公司曾在1906年至1927年代理销售《海峡时报》。公司主要生产“环球牌”（Globe）咖啡粉，同时代理烟酒。1932年7月，公司获得英国著名烟草公司W.D. & H.O. Wills 授权专卖其所生产的一种高级又价廉的Flag牌香烟。林和昌公司为代理这种品牌的香烟特地进行六天的游行宣传活动，让公众免费试抽这种新推出的香烟。

林德金在丹戎巴葛路（Tanjong Pagar Road）兴建了一栋四层楼高的和昌大厦，作为生产咖啡粉的工厂兼住家所在。第二次世界大战结束后，此栋大厦被圣安德烈教会医院（St. Andrew's Mission Hospital）收购作为新院址。目前的圣安德烈中心（St. Andrew Centre）就是座落在当年林德金工厂与住家的原址。

1923年10月，林德金在丹戎巴葛路与广东民路（Cantonment Road）交接处，动工兴建一座名为欢乐园（Happy Valley）的游艺场。1924年2月1日下午由李仲源夫人正式主持该园开幕礼。根据《南洋商报》的报导，欢乐园规模宏伟，园中遍设游戏运动场所。设有可媲美世界级的圆形拳击场。耸立于园中之山巅的八角巨亭——玩波亭，由平地数至顶楼，凡七层，顶楼卖酒食，三面环海，能俯瞰星洲全景。高处之大木船，甲板及瞭望台上设椅桌售卖咖啡雪糕。甲板可同时容纳数百人。园内的南京酒家，楼两层状如飞机。园正门设有停车场，异常广阔，建筑宏伟，额字以电火砌成，光芒夺目，有不夜天之称。欢乐园主人竭力增添种种新奇之娱乐，以悦游客。开放后门前车水马龙，游人如蚁，为当年社会人士休闲娱乐的好去处。

1924年4、5月间林德金特聘法国航空专家香德禄氏（Mr Chanteloup）到欢乐园上空作三次的飞行绝技表演，引起轰动。据《南洋商报》记载，4月26日场的表演买票入场者计有四千多人，除观赏机师高超的



林德金住家原址，后改为圣安德烈教会儿童医院，摄于1962年。

Credit - Courtesy of National Archives of Singapore

空中飞行技艺，园主林德金也于机上，将巧克力、香烟等赠品掷入园中，园内诸人，逐争相拾取，欢喜异常。后机师以特别证书颁给予林德金，证明他为勇敢冒险家。

1927年3月12日孙中山先生病逝，4月12日林德金慷慨借出欢乐园作为全侨追悼国父大会的场地。平日金迷纸醉之地的欢乐园变成追悼孙中山的会场，园内设立祭坛、挽联牌坊。从早到晚来自四方八面的人群涌入欢乐园，行礼及瞻仰孙公的遗照。

欢乐园游艺场营业的头两年，园内的茶室酒楼、卖物亭和游艺场本身均大获其利。后因面对其他游艺场的激烈竞争，欢乐园不复当年的盛况。1928年5月1日《南洋商报》发出通告宣布欢乐园停止营业。欢乐园只开办了四年多的时间。

林德金向来热心慈善公益，曾任新加坡中华总商会筹赈中国难民委员会宣传股委员、新加坡福建会馆救济河水山火灾委员会委员等职。多次以欢乐园的收入作为赈济之用，如1924年8月本坡筹赈闽省

告 廣 園 樂 歡

Happy Valley Limited

注意

浮生若夢·爲「歡」幾何·諸君晚上公餘·及時行「樂」·當求優雅之地·方毋負美夕良辰也·本「園」地點適中·交通便利·設施聽曲·置酒談心·無不有亭台樓閣·船室酒家·以供名流雅士·大家閨秀之用·况復有種種遊戲·以助餘興耶·

大門入場每位一角

歡樂園有限公司啓

預告

轟傳遠近 人人歡迎之美國絕技遊藝團
將再來叻表演日期表演種類容後續告

○ 即晚表演目錄

(馬來歌劇)
這夜配景 歐羅巴奇

(影畫) 即晚開影
(恨海慈航) 片長

幻戲 潮劇
餘外各種表演仍舊

欢乐园广告。

水灾会, 1927年4月本地惨遭水灾居民的流离失所及11月抚恤将士阵亡者家属皆慷慨捐输, 善行不胜枚举。

位于中央商业区的林德金路 (Lim Teck Kim Road) 与和昌路 (Hoe Chiang Road) 就是以他的名字及所创立的林和昌公司命名。

林德金的第一任太太是金门人富商王三龙的长女, 于1911年1月16日逝世。嗣后林德金另娶数妻, 为他生了多名子女。1938年6月28日林德金逝世, 终年56岁, 葬于武吉布朗 (俗称咖啡山) 坟场, 与他同葬在咖啡山的是他的第二任妻子。林德金死后留下十一名

儿子与十三名女儿。

林德金有一儿子林清山, 为海峡殖民地义勇军二等兵。1942年2月20日, 日本进攻新加坡时他英勇牺牲。遗体安葬在克兰芝阵亡战士坟场。

另一儿子林清禄, 为一积极工运份子, 曾担任人民行动党里峇峇利选区立法议员、国会议员、以及甘榜加卜选区国会议员。

参考资料:

1. 《南洋商报》
2. 《海峡时报》